

# 四川省人民政府办公厅

## 关于广开肥源增加有机肥料的通知

一九八七年二月十八日

川办发〔1987〕11号

土壤是农业的基础，肥料是植物的粮食。要确保我省农业持续稳定地发展，必须不断地培肥地力，施用足够的肥料。随着化肥工业的发展，我省农用化肥量相应增加，大大提高了农作物的产量，农民施用化肥的积极性也日益提高。但同时出现了轻视有机肥和忽视培养地力的倾向。绿肥面积大量减少，有的地方的人畜粪便、作物秸秆的利用很差，有些城镇处理粪便成为一大难题。对此情况，各级政府和所有农村工作干部，务必引起高度重视。为了实现今年农业增产计划，保证我省农业持续稳定增长有一个好的土壤环境条件，今后应当把广开肥源，增加有机肥摆上重要议事日程，作为农业增产的一项重要措施。

**一、重新认识有机肥在发展农业生产中的地位和作用。**我省农业用肥最基本的是有机肥料，它含有大量的有机物质，不仅能满足农作物生长、发育所必需的一切基本元素，还能改良土壤，增强土壤的保肥、供肥和缓冲能力；有利于土壤微生物的活动；能净化土壤，保护环境；有利于改善作物品质；有机肥与化肥配合施用，能减少损失，提高使用效益，减少能源消耗，降低生产成本，提高经济效益。有机肥在发展农业生产中的作用，迄今还没有哪一种化肥可以代替。因此，走有机肥与化肥配合施用的路子，应当长期坚持下去。

**二、坚决扭转忽视有机肥的倾向。**党中央、国务院历来十分重视施用有机肥的问题，强调把增施有机肥作为增加农业投入，提高经济效益的一项重要措施。去年中央一号文件又明确指出，要“扭转近年忽视有机肥的倾向，增加土壤有机质”。一些地方忽视有机肥，偏施、单施化肥带来的恶果已越来越突出，主要表现在：土壤有机质减少，结构变差，增产后劲不足；为保持一定产量水平需要的化肥量不断增加，生产成本逐年上升，化肥的增产效益明显下降。忽视有机肥的倾向，无论从近期和长远看，对提高土壤肥力，稳定农业增产的基础都是极为不利的。各级政府和农业部门要运用典型事例，向农民大力宣传单施、偏施化肥的害处；增施有机肥，配合施用化肥的好处，坚决扭转忽视有机肥的倾向。

**三、广开肥源，增加有机肥料。**今年化肥十分紧缺。在努力多产化肥、搞好化肥供应的同时，广开肥源、增加有机肥料显得更加迫切。我省开辟有机肥源的途径多，门路广，各地都有丰富的经验。总的来讲，要走种、养、积、造、管、用综合发展的路子。要有计划地大搞旱地和果树林间增、间、套种绿肥，充分利用冬水田、半旱式栽培的稻田养殖水生绿肥；利用荒山、荒坡发展木本绿肥；常年积造各种秸秆肥；管好用好各种农家肥。各级农业部门要认真总结研究在户营为主的条件下，广开肥源、增加有机肥的具体途径和办法，为扩大施用有机肥，提高农业生产效益提供新鲜经验。

**四、切实加强对积用有机肥的领导。**各级政府要把这项工作纳入指挥农业生产的议事日程。农业部门要有负责同志组织专门力量进行调查研究，提出切实可行的措施、办法，及时帮助农民解决发展、积造、施用有机肥中的各种技术问题和实际问题。

当前，要加强冬季绿肥的后期管理，力争多产，以缓和大春缺肥的矛盾和增加牧畜的饲料。与此同时，要认真做好大春备肥工作，大力号召积造农家肥，搞好大春增间、套种豆料绿肥的准备。